

“平安民航”建设 工作简报

第 8 期

“平安民航”领导小组办公室

2019 年 3 月 26 日

编者按：机场消防应急救援工作是“平安民航”建设的重要组成部分，责任重于泰山。近年来，湖北机场集团公司积极响应民航局工作要求，开展“平安天河”建设活动，致力于消防救援力量的精心培育和能力养成，通过模拟火场演练、水上消防救援、航空器真火实训等多种培训途径，打造出一支业务基础牢固、心理素质合格、实战技能过硬的专业消防救援力量，确保了湖北机场的消防安全。

湖北机场集团公司 多措并举开展消防安全培训

为认真贯彻习近平总书记对消防救援工作“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”重要指示精神，确保消防安全万无一失，湖北机场集团公司严格按照民航局“平安民航”建设工作部署，加大改革力度，积极整合消防救援力量，坚持抓实训、补短板、练精兵、固基础、谋打赢，立足实战、实用、实效，开展多种形式的消防培训，收到良好的效果。

一、实施“平安天河”培训计划。组织编写消防安全培

训教育视频，在集团全体员工中进行培训，做到凡是机场工作人员必培，凡是调动岗位人员必训，凡是职务晋升人员必考；对集团消防专业人员的培训则通过常态化训练，常态化演练，常态化学习，常态化考试；在消防救护支队则培养人人是教员，个个能指挥，事事能解决的专业化应急救援队伍，为集团应对各类突发事件打下坚实基础。

二、加强培训案例分析与研讨。集团公司消防救护支队坚持收集整理业内实际发生的救援案例，将其关键环节、成功经验以及存在不足进行提炼，汇编成案例库。以“这些事件发生在我们机场该如何应对”为课题，组织战术研讨和桌面推演，找出薄弱环节和不足，并借鉴风险管控的方法，制定改进措施，不断优化完善应急预案和处置流程。

三、组织模拟火场训练与演练。民航消防队伍与地方消防队伍相比，经历火场少，在救援工作中怕火、畏火，心理紧张，救援动作变形等影响救援效果的情况十分普遍，为锤炼队伍意志，满足实战需求，消防救护支队自主创立了钻火圈、着隔热服穿火墙、翻越障碍铺设水带、火场救护、滑绳自救等实用性训练科目，让救援人员在真实火场环境下，练判断、练技术、练胆量，提升救援人员的火场经验和实战能力。

四、探索水上消防救援行动。考虑到武汉机场周边湖泊多、水系复杂，航空器事故在周边水上发生可能性的存在，集团公司专门购置了冲锋舟 2 艘、救生圈 18 个、救生衣 152 件、救生绳包 20 个等水上救援设备供消防救护支队使用，

并在 7、8 月份围绕冲锋舟驾驶、水上搜救、定点抛投救生圈、溺水救护等项目开展水上救援训练。

五、利用航空器真火实训系统。为提升航空器救援处置能力，早在 2011 年，机场消防救护支队自主研发了以 B737 机型为原型的消防训练用航空器模型，为救援人员开展航空器火灾扑救、登机破拆、舱内搜救、机上伤员救治和运送等训练项目创造了条件。对此，中央电视台、长江日报等 20 多家媒体进行了现场报道，民航中南地区管理局进行了通报表彰。2017 年，湖北机场集团配合航科院，共同建造了国内首套通过 TUV 认证的 737-800 机型 1:1 比例航空器真火实训系统，该系统可通过远程控制实现模拟航空器引擎火、起落架火、地面流淌火、机舱火灾等多种航空器火情，填补了国内航空器真火训练系统的空白，解决了航空器消防救援瓶颈问题，成为取得民航灭火指挥岗位资格必修的培训科目。

六、提升集团中小机场消防业务技能。为提升湖北支线运输机场消防员业务技能，机场消防救护支队在局方指导下，多次派教员到支线机场开展业务辅导，开展专项培训。曾于 2018 年 6 月成立专班，抽调业务骨干开展为期 2 个月的专项训练和技能培训，有力推动了湖北中小机场消防业务水平的提升。

七、改进消防专业训练方式方法。为改变枯燥的训练备勤消磨救援人员训练热情、难以保证训练效果这一现状，消防救援支队主动作为，不断改进训练方式方法。一是强化训练督导。将训练组织与考核分开，定期或不定期对训练

效果进行考核评估，解决基层部门既当运动员又当裁判员的尴尬定位。二是推行演、训结合。将日常训练和实战演练能有效结合起来，用演练检验训练效果，便于及时发现不足，采取对应措施，调整训练科目和方法，让训练能始终在“学-练-演-改-学”的持续改进中提升。三是注重以赛促训。通过经常性组织开展“安康杯”岗位技能竞赛，使消防员能将竞赛中体现出来的好作风、好品质保持下来，营造比技能、当能手的的良好训练竞争氛围。

八、推行“四不两直”督查培训效果。湖北机场集团公司坚持对消防安全隐患“零容忍”，采取“不发通知，不听汇报，不看纪录，不用陪同，直奔基层，直到现场”的方式，督导检查各单位消防安全日常培训情况、员工对灭火设施设备使用情况、灭火器保存情况、一线工作人员对重点部位消防“六熟悉”情况等。用直接报警的方式，将消防救援人员召集起来，模拟真实救援环境，现场设置科目，下达任务，检验救援队伍在复杂救援环境下合理运用技战术和解决突发问题的能力。